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In allen Aufgaben: Bitte Grafiken beschriften und Notationen der

Formeln und Variablen vollständig erläutern!

Bitte nutzen Sie für die Lösung auch die Rückseite!

Aufgabe 1: Klassische Handelstheorie (15 Punkte)

(a) (4 Punkte) Definieren Sie den absoluten und den komparativen Kostenvorteil.

(b) (2 Punkte) Welche Quellen gibt es für den komparativen Kostenvorteil im

1) Ricardo Modell

2) Heckscher-Ohlin Modell?

(c) (9 Punkte) Erläutern Sie drei Kritikpunkte für die oben erwähnten klassischen

Handelsmodelle. (Hinweis: Modellannahmen und Erklärungskraft).
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Aufgabe 2: Neue Handelstheorie (9 Punkte)

(a) (3 Punkte) Inwiefern unterscheidet sich die neue Handelstheorie qualitativ von

der klassischen Handelstheorie?
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(b) (6 Punkte) Anhand der Grafik erläutern Sie die Effekte eines Übergangs zum

Freihandel auf die Güterpreise, Unternehmensanzahl und die Produktvielfalt.

Quelle: Krugman und Obstfeld (2011)
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Aufgabe 3: Handelspolitische Instrumente (12 Punkte)

Wir betrachten den Markt für Kraftwagen in Deutschland und dem Rest der Welt.

Nehmen Sie Folgendes an: Die Nachfragefunktion in Deutschland ist P = 100 − Q,

inländische Angebotskurve lautet P = 10 + Q und ausländische Angebotskurve ist

P = 15 + t+Q, t ist Importzoll.

(a) (6 Punkte) Bestimmen Sie die aggregierte Angebotskurve.

(b) (6 Punkte) Welchen Einfluss wird in dieser Situation der Importzoll auf die

Wohlfahrt in Deutschland haben? Nennen Sie die entsprechende Bedingung.
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Aufgabe 4: Standardmodell des Handels (10 Punkte)

Erklären Sie, wie es im Rahmen des Standardmodells des Handels dazu kommen

kann, dass das Wachstum im Partnerland dem eigenen Land schadet. Diskutieren

Sie, ob die beigefügte Grafik die These unterstützt, dass das Wachstum von China

negative Effekte auf die wirtschaftliche Situation in den USA hatte.

Quelle: Krugman und Obstfeld (2011)
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Aufgabe 5: Politische Ökonomie der Handelspolitik (14 Punkte)

Sie beraten eine Regierung, deren einheimische Firma in einer Umgebung funk-

tioniert, die den Annahmen des Brander-Spencer Models entspricht – die inländische

Firma steht in oligopolistischer Konkurrenz mit einer ausländischen Firma im Drittmarkt.

(a) (4 Punkte) Welchen Effekt hätte in diesem Modell eine Subvention für den

Gewinnmaximierungskalkül der inländischen Firma? Wie wird sich durch die

Subvention die Position der inländischen Firma auf dem Drittmarkt verändern?
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(b) (4 Punkte) Nehmen Sie an, dass die Kostenfunktion der inländischen Firma

C1 = 50q1 ist und die Nachfrage im Drittmarkt: P = 120−Q. Stellen Sie für den

Fall mit (!) Subvention das Gewinnmaximierungsproblem für die inländische

Firma auf.

(c) (6 Punkte) Soll die Regierung solche Subvention einführen? Diskutieren Sie kri-

tisch die Angemessenheit dieser handelspolitischen Maßnahme, machen Sie eine

Empfehlung für die Regierung und führen Sie dabei mindestens 2 Argumente

auf.
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Vor der Abgabe unterschreiben Sie bitte Ihre Arbeit auf der letzten

Seite!
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